



打造全民健身国家战略基层实践的样本

泰州:让百姓共享体育惠民发展成果

58岁的泰州市民张宏这两天心情不错,作为一名“铁人三项”爱好者,他已经连续参加了两届“泰铁”比赛,今年“泰铁”比赛场地从溱湖风景区搬至泰州市区风景宜人的天德湖公园,而老张的家,与天德湖仅一路之隔,真正是在家门口参赛。

这条消息是在2月28日泰州市重大体育赛事新闻发布会上发出的,与此同时,泰州市体育局还对外宣布,2017年将有33项大型体育赛事在当地举行。

近年来,随着一批“世界级”“国字号”的专业赛事相继落户泰州,也点燃了全社会参与、全民健身的热情,“康泰之州,运动之城”的美名不胫而走。

通讯员 周乐 见习记者 毛晓华
现代快报/ZAKER南京记者 尹有文



泰州五运会开幕式上,萌娃玩滑轮

打造“康泰之州,运动之城”

2014年,《国务院关于加快发展体育产业促进体育消费的若干意见》出台,将全民健身上升为国家战略。

如何吸引全社会参与到体育赛事中来,促进全民健身国家战略和健康中国战略在泰州“落地生根”?

“巧借自然禀赋资源,壮大传统优势项目、打造特色品牌赛事。”2017年泰州市重大体育赛事新闻发布会上,泰州体育部门为打造“康泰之州,运动之城”开出了三剂妙方。

水是泰州的城市灵魂,是泰州最宝贵的财富。近年来,泰州市委市政府致力于打造“双水绕城”生态景观,叫响水城慢生活品牌。

泰州体育部门顺势而动,巧借自然禀赋资源,充分利用区域内天德湖、凤城河、溱湖等水资源,做活做足体育“水文章”。

每一座城市都有自己的体育特色,就泰州而言,足球、柔道、乒乓等项目是传统优势项目,如何继续巩固和加强这些具有泰州地域特色的体育项目?

泰州拿出的方案是从孩子入手,2017年,共有包括江苏省青少年乒乓球锦标赛在内的17项青少年体育赛事落户泰州。这些赛事将引导更多青少年学生积极参与体育锻炼,为“康泰之州,运动之城”注入源源不断的动力。

就如我们提到足球就想到广州恒大,提到马拉松就想到北京一样,这些城市已经烙上了体育的印记。

“对泰州而言,我们也要打造一批属于自己的特色品牌赛事。”谈及此处,陈学东毫不掩饰自己的决心,作为棋圣黄龙士的故里,如今的泰州,无论象棋、围棋还是国际象棋,在全国都占有重要地位,“我们要叫响‘中国棋城’这一品牌。”

“一家三口到了双休,爸爸去体育场踢足球,儿子去球馆打篮球,妈妈说自己要去学乒乓球;或是父子俩去看比赛,因为支持不同的球队而争执……”陈学东向记者描绘了自己心目中未来泰州体育的美好图景,“那就说明体育已经真正融入市民生活中,流淌进血液里。到那时,我觉得泰州体育人这些年的工作没有白做。”

逼出来的自我革命

与如今众多专业赛事相继选择落户相比,两年前的泰州体育还是另一番景象。

2015年11月,一条爆炸性消息在市民中间传开,由马尔蒂尼、巴雷西、赞布罗塔等球星们组成的球队将来泰州比赛,如此重量级的赛事在泰州举办尚属首次。

与市民翘首以盼的心情不同,在泰州体育局局长陈学东心里,更多的是担忧,因为当时泰州连一块符合国际标准的足球场都没有。

“虽然赛事最终成功举办,但我们感到身上的压力更重了。”时隔一年后,陈学东对现代快报记者坦言,正是因为这件事,大家意识到泰州体育基础设施确实很薄弱。

痛定思痛,一系列体育基础设施建设被提上日程。

城市社区“10分钟体育健身圈”、健身步道等民生工程;农民体育健身工程提档升级、各级各类公共体育设施免费或低收费开放……如今,零门槛的便民惠民体育设施正一步步走进社区、乡镇,将体育实惠真正送到了市民家门口。

“总投资20.5亿元,总建筑面积18万平方米,建设3万人体育场。”在最新公布的2017年泰州市区重点城建项目中,体育公园备受百姓关注。

“体育公园的建设,在这座城市增添民生类地标建筑的同时,更是因应了不断增长的人民群众体育需求。”陈学东说,“近两年来,泰州体育工作虽然有了很大变化,但更应该看到的是我们与周边城市的差距,如果我们不撸起袖子加油干,差距只会越拉越大。”



泰州铁人三项赛现场



“全民游泳健身周”系列活动在泰州凤城河举行



泰州第四届自行车国际邀请赛

“借鸡生蛋”打造体育品牌

厚积而薄发,随着经济社会发展,泰州已形成培植赛事经济的良好基础。

然而罗马不是一天就能建成的,多年来,泰州并没有诸如环太湖国际公路自行车赛、扬州鉴真国际半程马拉松赛这类具有自主知识产权的品牌赛事。

泰州体育人很清楚,泰州群众体育亟须转型升级,泰州竞技体育急需提档升级。

基于以上的认识,泰州体育部门将“铁人三项赛”这只“老母鸡”引到泰州来,并借助全国“铁人三项”协会专业团队的鼎力支持,接连催生了“全国业余铁人三项积分赛”和“铁人

三项亚洲杯赛”两颗“金蛋”。

短短不到两年时间,从当初创意到项目落地生成,泰州体育人亲手创造并捧红了“泰铁”这个新词,同时也为“康泰之州,运动之城”的泰州体育新品牌注入了新鲜血液。

栽好梧桐树,自有凤凰来。以“泰铁”为标志,一系列重要赛事相继落户泰州。

2017年,泰州计划举办33项各级体育赛事。其中,国际级体育赛事5项,国家级体育赛事8项,省级体育赛事8项,市(区)级体育赛事12项。

“天天有活动、周周有赛事、月月有高潮”,有人这样形容如今泰州的体育氛围。

一切以群众需求为导向

上了年纪的老泰州人依稀记得,在主城区泰山公园内,那个将几十斤重的石锁耍得上下飞舞的“石锁王”王秉荣。

当年的王秉荣因为兴趣爱好练习石锁,慢慢的,越来越多的人开始跟随他学习,如今在泰州,石锁已然成为了一项热门运动。

谈及近年来泰州全民健身发展情况,泰州市体育总会常务副秘书长宣鸣感慨良多:“泰州目前有60多家协会,很多都是由一个人带动一批人,进而形成气候,吸引着广大市民积极参与到体育活动中来。”

3年前,53岁的赵丽疾病缠身,“那会我生活都不能自理,1米68的身高,体重却只有

80斤。”在家人的建议下,她参加了市老年体协组织的太极拳、柔力球、健身秧歌等运动。如今的赵丽,体重130斤,各项身体指标趋于正常。“这个协会真的给了我新生。”

中华龙狮大赛、全国木球锦标赛……这两年,在全国各类群体赛事中几乎都能看到泰州人的身影,“高港大妈”更是跨出国门,成为全省首支走出国门参加世界级排舞大赛并荣获金奖的群众健身队伍。

2016年初,泰州抓住全民健身上升为国家战略的契机,向社会公布十大惠民实事,其中城市社区“10分钟体育健身圈”,农村“20分钟体育健身圈”提档升级、发放100万元“体育惠民券”等一批惠民计划得以实施。



泰州市第五届运动会开幕式现场 本版图片均由通讯员提供